Stínování ředitelek mateřských škol v Bratislavě

V prosinci 2024 jsem se spolu se skupinou ředitelek brněnských mateřských škol zúčastnila dvoudenního výjezdu organizovaného Odborem školství a mládeže Magistrátu města Brna do Bratislavy. Tato akce byla možná díky zapojení konsorcia škol statutárního města Brna do projektu Erasmus+ financovaného Evropskou unií. Cílem výjezdu bylo získání zkušeností a poznatků k metodám řízení školy v jiném vzdělávacím systému, k vedení kolektivu, k pedagogickému vedení učitelů, k podpoře motivace učitelů, k vedení nepedagogických pracovníků. Já jsem se zaměřila ještě konkrétně na získání a sdílení zkušeností v oblasti environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty. 
V rámci stínování jsem navštívila trojtřídní mateřskou školu v centru hlavního města, v městské části Bratislava – Staré Mesto. Škola je umístěna v budově starší patrové vily ve vilové zástavbě a je obklopena rozsáhlou školní zahradou a pro zajištění stravování dětí má vlastní školní jídelnu. Maximální možný počet dětí v jednotlivých třídách je na Slovensku 20 dětí nejmladších, 21 „středních“ dětí a 25 nejstarších dětí, tedy předškoláků. Děti se vzdělávají ve věkově homogenních třídách.  Škola nevyužívá žádného školního asistenta ani asistenta pedagoga, školu nenavštěvuje žádné dítě se speciálními vzdělávacími potřebami. Povinnost předškolního vzdělávání platí pro děti od 5 let, tedy v posledním roce před nástupem do základní školy.  
Mateřská škola není právním subjektem, je přímo podřízena školskému odboru městského obvodu. V kompetenci ředitelky školy je personální zajištění, pedagogické vedení a organizační zajištění vzdělávání, žádné další kompetence a možnosti vyplývající z právní subjektivity nemá. 

Při mateřské škole funguje Občanské sdružení rodičů. Rodiče přispívají členskými příspěvky a podle uvážení mohou prostřednictvím občanského sdružení škole přispět na různé kulturní akce, potřebné didaktické, výtvarné i kancelářské pomůcky, ale i hygienické potřeby, vybavení školy nebo některé drobné opravy.

V době naší návštěvy probíhalo několik aktivit, vzdělávání ve všech třídách je realizováno formou frontální výuky pod vedením paní učitelky. Přechody mezi aktivitami jsou společné, organizované, čas pro spontánní a řízené činnosti je jasně vymezen v denním režimu, stejně tak jako čas pro odpolední odpočinek. 

Co se týče zaměření na oblast environmentální výchovy a vzdělávání, mateřská škola nemá tuto oblast jako prioritní, obsahově se objevuje v týdenních tématech. Díky poskytnutému grantu je na školní zahradě nově vybudováno několik environmentálních prvků, několik záhonů pro pěstování rostlin, hmyzí domečky, krmítka, informativní tabule apod. Vzhledem k umístění mateřské školy podnikají a dětmi časté vycházky do okolí, do centra města, do zámeckého parku apod. 

Pokud budeme mluvit o rozdílech v předškolním vzdělávání v České republice a Slovenské republice patří mezi ně podle naší zkušenosti zejména: 

· velká vybavenost našich mateřských škol hračkami, herními kouty, didaktickými pomůckami, vybavením pro rozvoj digitální gramotnosti, polytechnické výchovy, podmínky pro environmentální vzdělávání, výchovu a osvětu;

· právní subjektivita mateřských škol;

· metody a formy pedagogické práce se zaměřením na prožitkové učení, skupinové a individuální aktivity, partnerskou a podporující komunikaci s dětmi, vyváženost spontánních a řízených aktivit;
· různorodost vzdělávací nabídky.

Velmi oceňuji přístup paní ředitelky, její laskavost a vstřícnost během naší návštěvy. Otevřeně jsme diskutovaly o našich společných výzvách, shodách a rozdílech v pedagogických přístupech, zkušenostech, problematických oblastech ve vedení mateřských škol, radovaly se z úspěchů. 

Výjezd ředitelek byl pro nás velmi přínosný, umožnil nám rozšířit naše povědomí o různých vzdělávacích přístupech, podmínkách, možnostech a porovnání vzdělávacího systému předškolního vzdělávání v České republice a na Slovensku. Přes některé systémové odlišnosti a některé rozdíly v pojetí předškolního vzdělávání nám všem ale zůstává společné jedno, a to je úsilí o vytvoření bezpečného, podnětného a radostného prostředí pro „naše školkové“ děti.
Mgr. Martina Šplíchalová, ředitelka MŠ Brno, Veslařská 256, p. o.
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